

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartással. Kéziratnak tekintendő. Házilok zsebrak.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948. augusztus 23. 3 óra -- perc

Nyilatkoznak a Nemzetközi Pedagóguskongresszus résztvevői

D/PM/Mk 0 A Pedagógus Világszervezet budapesti kongresszusán résztvevő külföldi vendégek a vasárnapot a főváros vendégeiként Balatonkenesén töltötték, ahol a fővárosi Udúlőben Szoboszlay Ferenc tanácsos üdvözölte őket. A külföldi pedagógusok nevében Roda angol kiküldött válaszolt. - Öszintén be kell vallanom, - mondotta - hogy történelmi, politikai és földrajzi tekintetben téves nézetekkel jöttem Magyarországra, azonban az, amit itt néhány nap alatt láttam és hallottam, arra késztetett, hogy lényegesen módosítsam nézeteimet. Öszintén köszönjük a szívélyes fogadtatást és biztosíthatjuk Önöket, hogy jóbarátai leszünk Magyarországnak, s otthon igyekezünk minél szélesebb körben elmondani mindazt, amit itt láttunk.

A külföldi pedagógusok balatonkenesői tartózkodása során a Magyar Távirati Iroda munkatársának alkalmá volt beszélgetést folytatni több külföldi kiküldöttel.

A kongresszus legtávolabbi vidékről érkezett tagja, Pham Huy Thong vietnami egyetemi tanár elmondotta, hogy a fiatal vietnami köztársaság minden erővel igyekszik biztosítani függetlenségét a francia imperialista politikával szemben. A gyarmati ilyenkor csak három millió tud írni-olvasni. A vietnami nép azonban felismerte annak jelentőségét, hogy a tudás a legjobb fegyver a szabadságért való küzdelemben és most 300.000 önkéntes pedagógus "rohammunkával" küzd az analfabétizmus ellen. A vietnami nép ép oly nagy lelkesedéssel építi új országát, mint amelyen lelkesedést Magyarországon tapasztalt az újjáépítés során.

Cocilio Palomares a spanyol köztársasági kormány képviselőjeként vesz részt a kongresszuson. Arról beszélt, milyen rettenetes helyzetben élnek Franco uralma alatt a spanyol pedagógusok. Egy egyetemi tanárnak 9000 peseta a havi fizetése, míg egy falangista rendőr kezdő fizetéseként 12.000 pesetát kap. Több ezer spanyol pedagógus, 150 egyetemi tanár, köztük sok ismert nevű tudós, él száműzetésben és még nagyobb azoknak a száma, akik odahaza Franco börtöneiben szenvednek. A közoktatásügy teljesen elhanyagolt állapotban van. Míg a költségvetés 60 százalékát katonai kiadásokra és a fasiszta rendszer propagandájára fordítják, addig a közoktatásügy csak 4.5 százalékát kapja a költségvetésnek. Nom osoda, hogy egyre növekszik az irástudatlanok száma és ma már a tri-az UNESCO megállapítása szerint a 35-40 százalékot. Hangsúlyozta végül, hogy nagy örömmel jött Magyarországra, mivel tudja, hogy a magyar népi demokrácia a spanyol nép észlelt barátja és már eddig is sok támogatást nyújtott a demokratikus spanyol erőnek.

/folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948. augusztus 23. 3 óra 15 perc

/Nyilatkoznak a Nemzetközi Pedagóguskongresszus résztvevői...1.folyt./

D/PM/Mk 0 Illelv bolgár pedagógus hangsúlyozta, hogy a magyar és bolgár pedagógus szakszervezetek között a legszorosabb kapcsolatokat akarják kiépíteni. Megszorozik a pedagógus- és tanuló-ösörét, hogy így elmélyítsék a két nép barátságát. Rámutatott arra, hogy a pedagógusok helyzete Bulgáriában az utóbbi években rohamosan javult. Fizetésüket az elmúlt évben 17 százalékkal emelték s rövidesen újabb 25 százalékkal emelni fogják. A bolgár kiküldöttek behatóan tanulmányozták a magyar iskolareformokat és örömmel tapasztalták, hogy a demokrácia szelleme most már teljes mértékben érvényesül a magyar köznevelésben.

Pierre Dolnoux, a francia pedagógus szervezet titkára, a francia pedagógusok helyzetéről adott tájékoztatást. Elmondotta, hogy a pedagógusok helyzete a felszabadulás óta rohamosan rosszabbodott. Fizetésük vásárlóereje 50 százalékkal csökkent. A francia pedagógusok, akik közül igen sokan vettek részt az ellenállási mozgalomban s akiknek többszáz mártírjuk van, továbbra is rendíthetetlenül kitartanak az igazi demokrácia eszmái mellett és szorozatos sztrájkokkal fejezték ki elégedetlenségüket a jelenlegi rendszerrel szemben. Egy alkalommal 100.000 pedagógus sztrájkolt három héten keresztül. A francia pedagógusok éles küzdelmet folytatnak az egyházi reakcióval szemben s eddig sikerrel visszaverték annak minden támadását. A francia pedagógusok a szakszervezeti mozgalmon keresztül szoros kapcsolatban állnak a munkássággal és volo együtt vívják harcukat a népi köztársaság megvalósításáért. A nyári szünet folyamán sokszáz pedagógus jelentkezett önkéntes munkára a gyárakba és igen sokan vesznek részt a népi demokráciákban tartózkodó ifjúsági brigádokban is. Az, amit Magyarországon látott, megerősíti abban a meggyőződésében, hogy a széles néptömegek életszínvonalának emelése és az igazi újjáépítés csak a népi demokrácia eszközeivel érhető el.

Alois Selder, a csehszlovák közoktatásügyi minisztérium osztályfőnöke, a csehszlovák iskolareformot ismertette. A reform minden iskolát az állam irányítása alá helyezi s egységes iskolatípusokat alakít ki, a nyolcosztályos "nemzeti iskolát", és a négyosztályos középiskolát. A tanítás szentül teljesen egységes irányelvek szerint s a népi demokrácia szellemében folyik. A kötelező oktatás felső korhatára 18 év, azonban 15 éven túl azok a tanulók, akik nem óhajtanak középiskolai tanulmányokat folytatni, csupán három éven át évi három hónapos szaktanfolyamokat kötelesek látogatni, a városokban éppúgy mint a vidéken. A csehszlovák küldöttség tagjai nagy elismeréssel nyilatkoztak a Magyarországon látottakról és különösen hangsúlyozták a felett érzett örömeiket, hogy Magyarországon sikerült végrehajtani a közoktatás teljes demokratizálását. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948. augusztus 23. 6 óra 30 perc

Végotért a nemzetközi munkás-dalverseny

Di & Bi/Go/Mk Ö A nemzetközi munkás-dalverseny vegyeskari része vasárnap délelőttől a kora esti órákig tartott. A versenybíróóság döntését az esti állatkerti diszhangversenyen hirdették ki. Este fél nyolc órakor a közönség sűrű sorokban érkezett a zsidóudvarba átköltött állatkerti szabadtéri színpad nézőterjére. Dinnyés Lajos miniszterelnök Marosán Györgynek, a Nemzetközi Munkás-Dalos Szövetség elnökének kíséretében érkezett.

Marosán György üdvözölte a megjelenteket, elsősorban a köztársasági elnök képviselőiben megjelölt Dinnyés Lajos miniszterelnököt, majd Kadosa Pál, a versenybíróóság elnöke, kihirdette a vegyeskari verseny eredményét.

Az eredményhirdetés után Dinnyés Lajos miniszterelnök emelkedett szólásra:

- Oszinte szeretettel és tiszta szívből köszöntöm a köztársasági elnök ur és a magyar kormány nevében külföldi vendégeinket és a megjelenteket - mondta. Köszönöm külföldi vendégeinknek, hogy eljöttek hozzánk, hogy személyesen meggyőződjenek munkánk eredményeiről. Három évvel ezelőtt még nem ilyen volt Magyarország és Budapest, mint ma. Kétségbeesett emberek voltak itt, üzemeink lerombolva heverték, földjeinket nem az öko, hanem a háború rombolásai szántották. A munkásság, a parasztság és a haladó értelmiség munkája azonban csodát művelt. Az ő munkájuk eredménye, hogy ma itt tartunk, sőt már énekel, széli a dal és fogadhatjuk külföldi vendégeinket.

- Mi a munkaversenyek mellett dalversenyt is rendezünk, nem pedig fegyverkezünk. Hogyünk tovább rendíthetetlenül/megkezdett uton népünk jobb jövőjéért.

- Arra kérem Önöket - fejezte be a miniszterelnök beszédét - adják át népünknek a magyar dolgozók üdvözlését s arra kérem Önöket, továbbra is segítsenek építeni a békésorszótó demokratikus népek együttműködését és harcát az emberiség jobb jövőjéért.

Ezután a miniszterelnök kiosztotta a verseny helyezettjeinek a díjakat. Szakassits Árpád köztársasági elnök, Dinnyés Lajos, Rákosi Mátyás, dr. Ortutay Gyula, Veres Péter és dr. Ries István miniszterek, Bognár József polgármester, Vajda Imre államtitkár, a Szabad Nép és a Magyar Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezete ajánlották fel a díjakat.

A díjak kiosztása után Marosán György, a Nemzetközi Munkás-Dalos Szövetség elnöke mondotta el záróbeszédét. Remutott arra, nagyon jól tudjuk, milyen megbecsülés ért minket, amikor a külföldi vendégek eljöttek hozzánk, hogy személyesen meggyőződhessenek arról, mit végzett a magyar nép az elmúlt három és fél esztendő alatt emberfeletti munkával.

/folyt. köv./

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948. augusztus 23. 6 óra 45 perc

/Végotért a nemzetközi munkás-dalverseny...folyt./ Di & Bi/Go/Mk Ö

Foglalkozott a nemzetközi munkás-dalverseny nemzetközi jelentőségével és arra kérte a külföldi vendégeket és a magyar résztvevőket egyaránt, építsék tovább munkájukkal a nemzetközi munkáskulturát és a nemzetközi munkásszolidaritás nagy eszméjét. Beszéde végén köszönetet mondott a magyar kormánynak, a Magyar Dolgozók Pártjának és a magyar dolgozók nagy vezérének, Rákosi Mátyásnak, azért a segítségért, amelyet a munkás-dalverseny megrendezésében nyújtottak.

Ezután került sor a változatos amoly-nok utolsó számként a versenyen résztvevő önkörműk olénokolték az Internacionálét, jelképezvén ezzel a munkásosztály, a jobb jövőért harcoló dolgozók törhetetlen nemzetközi harci egységét.

A diszhangverseny után Bognár József, Budapest polgármestere a Gellért-szállóban fogadást rendezett a munkás-dalverseny résztvevői tiszteletére. A fogadáson megjelentek igen barátságos hangulatban a késő éjszakai órákig maradtak együtt./MTI/

L diszhangversenyre,

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 augusztus 23 10 óra 10 perc

A nemzetközi munkás dalos-verseny vegyeskari részének eredménye
 Di/Hné/Hné Kő ^{nemzetközi munkás dalos-verseny}
 Az szűri úgy döntött, hogy a verseny résztvevőit társadalmi helyzetüknek figyelembevételével három csoportba osztja, hogy így mindegyik versenyon résztvevő karnak megadja a győzelem lehetőségét. A verseny három csoportjának eredménye: Az első csoport első helyezettje a Dobroconi Kollegiumi Kórus, a második helyre a Közalkalmazottak Liszt Ferenc-kórusa, harmadik helyre pedig a Kézéiskolai Énektanárok Bartók Béla vegyeskara került. A második csoportban holtversenyben kerültek az első helyre a MDP rendezőgárdájának központi énekklara, és a szolnoki Ferencos-éneklar. Második a francia Chorale Populaire de Paris. A harmadik csoport első a bolgár Postás Szakszervezetek énekklara, második a román Szakszervezeti éneklar, harmadik helyre a győri Vagongyári "Egyetértés" Dalkör vegyeskara jutott. /MTI/

A Boszkárt közgyűlése

Bp & Vm/Gné/Hné Ba Augusztus 30.-án tartja rondos közgyűlését a Boszkárt és az igazgatása alá tartozó többi közlekedési vállalat. Az 1947 évi mérleget terjesztik elő. A mérleg szerint az egyesült közlekedési vállalatok tavalyi összbevétele közel 260 millió forint volt. A fővárosnak közlekedési adó címén közel 10 milliót, terület-használati díj címén 4 milliót, adók és illetékek címén 2.8 milliót fizettek ki. Helyreállításokra 5 milliót, a nyugdíjalap javára 7.7 milliót, az értékesítési alapnak 15.4 milliót, a háramlási tartalékalapnak 1.3 milliót, az alkalmazottak jóléti alapjának 4 milliót juttattak. /MTI/ A vállalatok 25.700 forint tiszta nyereséget értek el.

Magánosok is árusíthatnak a Toloki-téren

Bp & Vm/Gné/Hné Kő Polgármesteri rendelet jelent meg, amely megengedi, hogy a Toloki-téren iparengedély nélkül magánosok is árusíthassanak. Hétfőtől kezdve tehát a magánosok is eladhatják közvetítő árus közbenjárta nélkül holmijukat, ha a Vásárfelügyelés égen jelentkezik, igazolják magukat és a napi helypénzt lefizetik. Ilyen egy napra szóló árusítási engedélyt magános havonta kétszer kaphat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK --

B 6. kiadás 1948 augusztus 23 11 óra 05perc

Betonut lesz a Budapest-Dunaföldvár-Pécs, Mohács-Pécs-i országot

Közl. o-b/b/Hné Ba Dunaföldvár Fő-terén István király napját és az Uj Kenyér ünnepét hatalmas tömeg ünnepelte.

Dr. Varga Lajos közlekedésügyi államtitkár a Nemzeti Függetlenségi Front jegyében a munkás-paraszt szövetség és a haladó erők összefogásának szükségességét hangsúlyozta. Bejelentette, hogy a közlekedésügyi miniszterium a Budapest-Ercsi-Dunaföldvár-Szekszárd-Mohács és a Mohács-Pécs-i főközlekedési útvonalnak elsőrendű betonútvonalként való felépítését megkezdte és azt az öt éves terv keretében teljes hosszában be is fojezi.

A dunaföldvári közös vasuti és közuti Dunahid roncsainak kiemelését szintén megkezdték és az új hidat az öt éves terv keretében megépítik. /MTI/

Továbbra is kötelező a textilvásárlási könyvek felmutatása

KM & Na/Hné/Hné Gá A sajtóba tévesen került be az a hír, hogy a fogyasztók pamutvásárlásuk alkalmával nem kötelesek textilvásárlási könyveiket felmutatni és a textilkereskedők eladott áruikat azokba beírni. A hatályban lévő rendelkezések értelmében pamutárak vásárlásánál a fogyasztók továbbra is kötelesek textilvásárlási könyveiket bemutatni és a kereskedők az eladott árukat azokba bevezetni. Ilyetékos helyről felhívják tehát a fogyasztókat, hogy pamutvásárlásuk alkalmával feltétlenül vigyék magukkal textilvásárlási könyveiket. /MTI/

Nyolc év előtti gyilkosság tettesei a bíróság előtt

Tud & Hné Kő Hajduszoboszló, augusztus 20.
 Bakó Sándor hajduböszörményi lakos ezelőtt nyolc évvel ifj. Szolnoki Imre és Miklós Sára felbujtására revolverrel agyonlötötte id. Szolnoki Imrét, majd azt a látszatot keltette, hogy az idős gazdálkodó öngyilkos lett. A bíróság a tomo-tési engedélyt meg is adta. Most nyolc év után egy zsarolási ügyből kifolyólag fény derült a gyilkosságra. Bíróság elé került az ügy és a törvényszék ifj. Szolnoki Imrét és Miklós Sárát mint felbujtókat tizenkét-tizenkét, Bakó Sándort pedig nyolcévi fegyházra ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 augusztus 23 11 óra 20 perc

Háromnapos irói kongresszust rendeznek Szombathelyen

§ Na/Hné/Hné Kő A Dunántúli Mezőgazdasági és Ipari Kiállítás és vásár keretében 28., 29. és 30.-án Szombathelyen irói kongresszust rendeznek. A kongresszuson a fővárosi irókon és a kultuszminisztérium képviselőin kívül a dunántúli irodalom kiválósági is résztvesznek./MTI/

Halálos csónakbaleset a Dunán

Fő & Ku/Gné/Hné Kő Vasárnap a soroksári Dunaágnál halálos szerencsétlenség történt. Az egyik csónakból Pusztai Pál 42 éves csepeli lakos a vízbe esett és belefulladt./MTI/

Szeptemberig 572 iskolát állítanak helyre

8 Kő/Hné/Hné Kő Az egyházi iskolák államosítása után a Pedagógus Szakszervezet lajstromot készített azokról az iskolákról, amelyek megrongált, vagy teljesen elhanyagolt állapotban voltak és helyreállításra szorultak. Az összeállítás szerint 572 ilyen iskolaépület volt az országban. Az Országos Tervhivatal és a Gazdasági Főtanács ezeknek helyreállítására 6 millió forintot irányzott elő. Az épületek helyreállítása rohammunkával történik s ebbe teljes erővel bekapcsolódtak a város- és a falu dolgozói, a demokratikus pártok és szervezetek tagjai. Eddig már 389 iskola helyreállítása történt meg, augusztus 28.-ig újabb 173 iskola helyreállítását fejezik be, szeptember első napjaiban pedig elkezdül az utolsó 10 iskola újjáépítése is.

Az építés- és közmunkügyi minisztérium debreceni igazgatóságának tisztviselői vállalták az angyalkői tanyai iskola helyreállítását. Az iskola a Hortobágy szélén fekszik s öt kilométer körzetben szétszórt tanyavilág egyetlen kulturális központja. A debreceni építés- és közmunkügyi igazgatóság dolgozói rohammunkával megkezdték a tanterem és a tanítói lakás helyreállítását s a jövő szombaton már teljesen készen adják át. Ugyanakkor vándorkönyvtárnak megfelelő helyiségről is gondoskodtak az iskolaépületben.

A pécsi szakszervezetek összszervezetőségi ülésén határozatot hoztak, amely szerint a pécsi üzemek dolgozói hetenként egy túlórárt teljesítenek az államosított iskolák helyrehozatalára. A magánállamozottak szakszervezeti csoportjához tartozó dolgozók fizetésük 0.5 - 1.5 százalékát ajánlották fel az iskolák támogatására, az elhívott irószert és tanszert adnak az arra rászoruló tanulóknak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 augusztus 23 11 óra 40 perc

29 millió dollárra emelkedett a magyar-holland árucserforgalom ezévi kerete

KM & Na/Hné/Hné Kő ME A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésén számolt be Kormányi Jenő miniszteri osztályfőnök, a Hollandiában tárgyaló magyar delegáció vezetője a tárgyalások sikeres befejezéséről és az elért eredményekről. A megbeszélések célja a magyar-holland árucserforgalmi megállapodásban lefektetett kontingensek felvétele, illetve új kontingensek felvétele, valamint a két ország közötti árucserforgalommal kapcsolatos függő kérdések rendezése volt. A tárgyalások folyamán sikerült a fennálló nehézségeket áthidalni és mind a magyar export, mind az import vonalán a tervelőirásainkat érvényesíteni. A holland-magyar kereskedelmi egyezmény értelmében addig megállapított 21 millió dolláros értékkeret a mostani tárgyalások után 29 millió dollárra emelkedett és sikerült az összes függő kérdések rendezésével lehetővé tenni azt, hogy az árucserforgalom kölcsönösen, zökkenőmentesen bonyolódjék./MTI/

Halálos szerencsétlenség a bajai pályaudvaron

Tud & SJ/m/Hné Ba B a j a , augusztus 23.
Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt a bajai pályaudvaron. Majoros Ferenc kocsiroendező tolatás közben a kerekok alá került, melyek halálragaszták. A vizsgálat folyamatban van./MTI/

Halálosvégi cséplési baleset

Tud & SJ/m/Hné Ba B a j a , augusztus 23.
Bácsalmás községben Eltor Mátyas géprunkás az egyik vontatásban lévő cséplőgép vontatórudján helyezkedett el, hogy ne kelljen gyalogolnia. Eltor utközben leesett a rudról és a gép kerekok alá került, amelyek fejét szétlapították. Eltor a helyszínen meghalt./MTI/

A votómag címén megtartható kenyérgabona mennyisége

KM & b/b/Hné Mo Kő Ba Az Országos Közellátási Hivatal rendelkezése értelmében a gazdálkodó összes szántóterületének 35 százalékán után számítva még akkor is megtarthat votómag céljára kenyérgabonát, ha az 1947-48-as gazdasági évben kenyérgabona votésterület ennél kisebb volt./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1948 augusztus 23.

11 óra 55 perc

Csömör nagy napja - A MÁVAG ifjunktársai átadták a falunak az új iskolát

Fe/Fe/Hné Gá-Ba. "Üdvözljük a MÁVAG ifjunktársait" hirdeti a diadalkapu a csömöri iskolaépület előtt. Iskolaavatáshoz gyűlt össze az iskolaudvaron a falu apraja-nagyja. Gyönyörű színes szoknyában a falu leányai, kifényesített csizmában a legények, nagybajszu parasztczudák. Mind itt vannak, hiszen az új iskolájuk készült el. Az iskolaudvaron az emelvény felett Sztálin és Rákosi képe, valamint a MDP zászlói. A MDP jelvények alatt ott állnak "sok szoknyában" olvasót és imakönyvet szorongatva, a falusi leányok.

Egymásután érkeznek személykocsik. A falusiak büszkén tekintenek körül, nézik, hogy mindenki itt van-e, legszívesebben az egész világnak elmondanák, hogy ő hozzájuk lejött a Rádió is.

Amint a falusiak csodálkozása kielégült a rádiókocsi nézésében, új látványosság akad. Most érkezik a MÁV zenekara, de ez még mind semmi: filmeznek is. Igen, itt náluk, Csömörön filmeznek! A Rádió az iskolájuk felavatását közvetíti. Hát ez már több, mint amit a falu lakói remélni mertek! Erre még a kocsi kártyásai is abbahagyják a játékot, hogy saját szemükkel győződjenek meg a történelméről. A menet, ami szinte elfoglalta a falut, a külföldi ifjak menete zárja be. Eljöttek az osztrákok, a csehszlovákok, a bulgárok, a kanadaiak, a norvégok, hogy saját szemükkel győződjenek meg a magyar ifjuság építőerejéről.

A zenekar a Himnuszt játssza. Elkezdődik az ünnepély. Racsó István, a MÁVAG SZIT-titkára, visszaemlékszik arra a négyhetes munkára, amit az ifjunktársak az iskoláért végeztek, de nem feledkezik meg a helyi EPOSZ-ról sem, akiknek tagjai szintén ott dolgoztak az iskolaépítésnél.

Jódai János vállalatvezető is a munkás-paraszt szövetségről beszél és a falusiak tapsa közepette a MÁVAG nyolcezer munkása nevében átadja az iskolát.

Ezután emelkedik szóásra Péteri István, a MDP központi vezetőségének tagja, a MINSZ főtisztviselője. Beszédében a SZIT és az EPOSZ közös munkájának jelentőségéről szólt, hangsúlyozta, hogy a magyar ifjúságnak be kell kapcsolódnia a termelési versenybe. Az EPOSZ-nak vezetnie kell a kis- és hátrányos helyzetűek elleni harcot és meg kell védenie a szegényparasztokat.

/Folyt. köv./

π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1948 augusztus 23

12 óralo perc

/Csömör nagy napja - stb. / Folytatás./

Fe/Fe/Hné Gá. - A Magyar Ifjuság Népi Szövetsége és az egész ifjuság megértette a Magyar Dolgozók Partja kezdeményezését - mondotta Péteri István - és most már 500 ifjusági brigád dolgozik országszerte. Több ezer ifjunktárs az üzemekben dolgozik, túlórázik, hogy elkészítsék a most államosított iskolák berendezését. Amikor a magyar ifjuság itt és az üzemekben dolgozik, az a célja, hogy a magyar gyermekok rendezett körülmények között tanulhassanak, - fejezte be beszédét Péteri István.

A külföldiek közül Allan Zinman 24 éves montreali egyetemi hallgató elragadtatással mondja: - Csak két napja vagyok ugyan Magyarországon, de társaimmal együtt nem tudok betelni a látnivalókkal. Jártunk már odig Franciaországban, Angliában s az összes többi "Marshall-országban" de ott sohol sincs újjáépítés. Mióta átléptünk az amerikaiak által hirostolt "vasfüggöny"-ön, az újjáépítés lázas ütemét látjuk. A béke logotoljosebb ezekben az országokban. A demokrácia ezekben az országokban valóság. Szemben a nyugati országokkal, vagy akár az Egyesült Államokkal, ahol csak szójamok vannak, de a valóság épp az ellenkezője. A kanadai rádió épp úgy, mint "Amerika hang"-ja telve van háborus propagandával, de a kanadai nép nem akar háborút. Mi fiatalok elsősorban nem akarunk az amerikai imperializmus érdekében harcolni.

Az egész falu boldog és boldogok a MÁVAG-ifik is, hogy megadhatták a lehetőséget a csömöri gyermekoknak, hogy tiszta, világos iskolákban tanuljanak. A falu gyermekoi pedig örömmel ülnek már most be az iskolatermekbe, mert érzik, hogy ez az iskola ma már az ő iskolájuk. /MTI/

Toles Ede emlékezete Baján

Tud § Mf/n/Hné Ba

B a j a , augusztus 23.

Baja város kegyelotes ünnepség keretében emlékezett meg szülöttéről, a nemrég elhunyt Toles Ede szobrászművészről. Mészáros Lázár Muzcumban megnyitották Toles Ede világ-hírű érem- és plakottgyűjteményéből rendezett kiállítást; melynek anyagát a művész még életében szülővárosának adományozta. Toles Ede bajai szülőházát a város emléktáblával jelöltö meg. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 augusztus 23 12 óra 45 perc

Cegléden megkezdődött a szüret

Tud § Mf/m/Hné Kő Szokszárd, augusztus 23.
Tolna-megye bortermelő vidékein a múltóvi-
hoz viszonyítva mind minőségben, mind mennyiségben a termés jobbnak ígérkezik. Tavaly 8,5 hektoliter volt az átlagtermés, ez évben 13,5 hektoliter termés várható. Minőségben is jobb berra számítanak, mint a múlt évben. A gazdák idejében gondoskodnak a hordószükségletéről s így az új termés tárolása zavartalanul ígérkezik.
Cegléden megkezdődött a szüret. A partos helyeken a szőlők már beérték és több helyen a termelők már megkezdték a szedést. A korai must cukortartalma természetesen alacsony, 15-17 százalék. A must végleges ára még nem alakult ki. Cukorfokként 10-12 fillért adnak érte. /MTI/

Nagy árusás a veszprémi piacon

Tud § Mf/m/Hné Kő Veszprém, augusztus 23.
A Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére a veszprémi piaci árusok a hatóságok bevonásával értekezletet tartottak, hogy a piaci árak eséskontésának lehetőségét megbeszéljék. Elhatározták, hogy hetipiaci napokon a viszonteladók nem vásárolhatnak a város területén, továbbá, hogy az ellenőrzést lényegesen megszorítják. Az intézkedések következtében az árak majdnem 50 százalékkal eséskonté. /MTI/

Eszonhótrondbeli lopást követett el egy fiatal mütöső - hogy "szép ruhákat vehessen"

Tö & Km/Gné/Hné Ba Ma tárgyalta a postvidéki törvényszék Lehoczky-tanácsa Hónor Ibolya 21 éves volt mütöső bűnügyét. Hónor Ibolya álláskeresés ürügyével bement az állami szemészeti klinikára, a Lőrántffy Zsuzsanna kórházba, a MÁV kórházba, a sebészeti klinikára és még több kórházba, szanatóriumba, majd óvatlan pillanatban mikroszkópokat, stetoszkópokat lopott el a rendelő szobákból. Ezenkívül több lopást követett el oly módon is, hogy állulcsal behatolt a kórházban lakó orvosok szobájába és értéktárgyakat lopott el azokból. A fiatal mütöső összesen 27 lopást követett el. A bíróság előtt rendkívül cinikusan viselkedett, kijelentette, hogy szeretett szépen öltözni, erre kellett a lopott holmiból szerzett pénz.

A postvidéki törvényszék Hónor Ibolyát nem jogrón háromévi fegyházra ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 augusztus 23 13 óra -- perc

Elkészült a vádirat dr. Zalán, volt kolozsvári táblabíró népeellenes bűnügyében

Tö & Ku/Gné/Hné Ba A népügyészség vádat emelt dr. Zalán /Demancsik/ Endre, volt kolozsvári táblabíró ellen népeellenes bűncselekmény címén. Zalán 1940/41-ig több, mint 750 bűnügyet tárgyalt és mint a tanács elnöke, az elébe került vádlottakat állandóan gunyolta, nem engedte meg, hogy védekezésüket nyugodtan előterjeszthessek. Azokba a vádlottakba, akik arra próbáltak hivatkozni, hogy beismerő vallomásukat a csendőrök kényszerítették ki hántalmazással és kínzással, valósággal befojtotta a szót. A csendőrtanukat feltűnő partoskodással hallgatta ki, nyilvánvaló hamis vallomásuk minden szavát készpénznek vette. Ilyen alapon majdnem 1.500 év büntetést szabott ki kolozsvári működésének négy éve alatt. Különösen visszatetsző magatartást tanúsított az ugynevezett marosmenti kommunista nagy perben, amelynek politikai jellegét mindenáron faji jellegűvé akarta áthangolni. Ennek a pernek ítélethirdetése után kijelentette: "Sajnálom, hogy a törvény nem adott módot jóval súlyosabb büntetések kiszabására." A nagy érdeklődéssel kísért ügyet a közeli napokban tárgyalják a népbíróságon. /MTI/

Sósavval löntötte férjét

Tö & Ku/Gné/Hné Ba Bessonyei Ferenecné háromgyermekes anyát férje elhagyta és zülött nők társaságába keveredett. Az asszony egy alkalommal találkozott férjével, aki éppen két utcai nővel hangoskodott. Elhagyta a békotúrás, mert az egyik nő gunyos megjegyzést tett rá. A nála lévő üvegől sósavval arculöntötte férjét, aki súlyosan megsérült. A büntetőtörvényszék Vass-tanácsa a nyomatékos, onyhitó körülményekre tekintettel Bessonyeinet egyhónapi fegyházbüntetésre ítélte, de ennek a büntetésnek végrehajtását felfüggesztette háromévi próbaidőre. Az ítélet jogerős. /MTI/

Ortutay Gyula ismét átvette hivatalát

VKM & b/b Ba Ortutay Gyula kultuszminiszter nyári szabadságáról visszatérve, ma újból elfoglalta hivatalát. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás

1948 augusztus 23

13 óra 30 perc

Francianyelvű József Attila-kötetet kaptak a Pedagógus Világkongresszus résztvevői

VKM & b/b/Hné Ba Értékes ajándékot kaptak a kultuszminis-
teriumtól a Pedagógus Világkongresszus résztvevői. Bóka László
államtitkár francianyelvű József Attila-kötetet adományozott min-
den egyes kongresszusi kiküldöttnék. /MTI/

Az olimpiáson résztvevő magyar vívók távirata a köztársasági
elnökhöz

KMH & /Hné/Hné Kő A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Az olimpiáról hazatérő vívók a következő táviratot intézték Szakasits Árpád köztársasági elnökhöz:
- Az olimpiáról hazatérő vívók örömmel kö-
szöntik Köztársasági Elnök Urat. A vívósport versenyzői megtették
kötelességüket, komoly felkészüléssel és nagyszerű sportteljesít-
ménnyel három olimpiai bajnokságot szereztek. Mindazt csak az
egész magyar nép, a dolgozó társadalom támogatása és lelkesedése
tette lehetővé. Jól tudjuk ezt és erre mindig emlékezni fogunk.
Jóleső örömmel mondunk köszönetet az egész magyar népnak s meg-
ígérjük, hogy a jövőben is megtesszük kötelességünket népi demok-
ráciánk iránt. A hazatérő vívók nevében: dr. Soproni János, a
Magyar Vívószövetség főtitkára. /MTI/

Elragadtatással beszélnek a külföldi magyarok az itthoni álla-
potokról

Zs/Jné/Hné Kő A Magyarok Világszövetsége, a Magyar Vörös-
kereszt, a Szabadságharcos Szövetség és a Magyar Nők Demokratikus
Szövetsége értekezletre hívták össze a Magyarországon időző kül-
földi magyarokat, az értekezleten megtárgyalták a magyar szerveze-
tek és a külföldi honfitársak közös problémáit és általában a kül-
földi magarság legégetőbb kérdéseit. A szervezetek vezetői:
Balogh József, a Magyarok Világszövetségének főtitkára, Rostás
István, a Szabadságharcos Szövetség főtitkára, Radányi Sándorné
a Vöröskereszt, Kovács Tiborné a MNDSZ előadója részletekben ismer-
tették a demokratikus Magyarország fejlődését, gazdasági és poli-
tikai felépítését és az újjáépítés eredményeit. Az előadók fel-
hívták a külföldi magyarok figyelmét, hogy az itt tapasztaltakról
számoljanak be a külföldön is. /Folyt.köv / TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 augusztus 23

13 óra 55 perc

/Elragadtatással beszélnek a külföldi magyarok az itthoni álla-
potokról, folytatás./ Zs/Jné/Hné Kő

Folkérték a külföldi honfitársakat, hogy szorosabb kapcsolatot
tartsanak fenn az itthoni ~~szervezetekkel~~. Vegyenek részt a magyar
dolgozó társadalomépítő munkájában és mindenekelőtt kapcsolód-
janak bele már most a "dolgozók az iskoláért" mozgalomba.

A kimerítő ismertetések után a külföldi
magyarok hozzászólásaikban a Magyarországgal felveendő kapcsola-
tok fontosságát emelték ki. Sokan jelentették be, hogy végleg
haza szeretnének jönni és ehhez kérik a Magyarok Világszövetség-
ének segítségét.

Az értekezleten résztvevő Fodor Erna, az
Amerikai Magyar Jövő munkatársa a Magyar Távirati Iroda munka-
társának elmondotta, hogy szinte félve jött Magyarországra, mert
az amerikai propoganda rémhíreket közölt Magyaror-
szágról. Az ismerősök is mind igyekeztek lobeszélni őt hazautá-
zásról. Az első kellemes meglepetés - mondtta - már a határon
ért. A legudvariasabban bántak velem. Nagy hote vagyok Magyaror-
szágon, de még mindig nem győzök csodálkozni azon a hatalmas
változáson, ami itt végbement a felszabadulás óta. Elmondotta,
hogy látta a Mátrában épülő munkáslakásokat. Ilyet a gazdag Ame-
rikában seholsem látott. Ott legfeljebb a magasabb középosztály
lakik ilyen lakásokban.

A többi amerikai magyar is bekapcsolódott
a beszélgetésbe. Kijelentették, hogy szinte nem is hisznek a
szemüknek, hogy amikor itt napról-napra emelkedik az életszín-
vonal, ugyanakkor Amerikában két év alatt többszáz százalékkal
mentek fel az árak. A nagy amerikai lapok is mind gyakrabban
foglalkoznak az infláció fenyegető rémével.

Valamennyien a legnagyobb lelkesedés hang-
ján beszélnek arról az óriási meglepetésről, ami őket itt Magyar-
országon érte. Erre a nagyszerű gazdasági helyzetre és erre az
igazi demokráciára még a legderülátóbbak sem számítottak. /MTI/

Kecskeméten megkezdtek az OTI székház építését

Tud & Mf/m/Hné Bn K o c s k o m é t, augusztus 23.
Kecskeméten megkezdtek az OTI székház építését. Az első lapavágást Czagány Ferenc polgármester
tette meg. Az új székházban az OTI irodáin kívül helyet kapnak a
város egészségügyi intézményei is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1948 augusztus 23 14 óra 25 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá 1 Ba A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 23-án, hétfőn délben:

Szárazföldünket az Azori-szigetek felől továbbra is nagy erővel árasztják el az aránylag enyhe ten eri légtömegek. Ezért Európa nagyrészen felhős az égbolt és sok helyen esik az eső. Irországban és Skóciában viharos az időjárás.

Hazánkba vasárnap délnyugati széllel megindult a tengeri légtömegek beszivárgása, az égbolt felhőssé vált és ma hajnalban nyugaton gyenge esőzés volt, de a csapadék mennyisége még az 1 mm-t sem érte el. A hőmérséklet tegnap mindenütt meghaladta a 20 fokot, sőt helyenkint elérte a 25 fokot is. Ma reggelre pedig csak Dobroceon és Nyíregyháza vidékén süllyedt a 10 fok alá.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8,1 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 3,4 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten hétfőn délben a hőmérséklet 21 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Ma mérsékelt délnyugati-nyugati szél. Borult idő. Sok helyen - főleg az ország északi felében - eső. Holnap élénkebb nyugati-északnyugati szél. Változó felhőzet. Néhány helyen futó eső. A hőmérséklet nyugaton alig változik, keleten kissé esik. /MTI/

Lelkes örömmel fogadják a gazdák az új traktorokat

Zs/Hné/Hné Kő-Bn A Szent István-napján rendezett Új Kenyér ünnepén a munkás-paraszt összefogás egy újabb jelentős állomásához érkezett. Megszegték az új kenyéret, amelyet a dolgozó parasztnak ad a dolgozó magyar társadalomnak. A munkásság pedig szerte az országban mozgásgazdasági gépeket és szerszámokat adott a parasztságnak, hogy a dolgozó parasztnak ezennel kevesebb munkával, több és jobb kenyéretet termelhesse.

Abonyban, Baján, Bácsalmáson, Borotán, Békéssámsonon, Cibakházán, Csátalján, Hosszupályon, Kiskunhalason, Komádán, Nagygyorogon és Szatmáron vadonatúj traktorok hosszú sora dübörgött, cséplőgépeket, vetőgépeket vontatva maguk után. A falu dolgozói mindenütt a legnagyobb szeretettel vették körül a város ajándékát.

/Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948augusztus 23 14 óra 30 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá 1 Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna közepes vizállással Gönyű és Esztergom között árad, máshol apad. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 17,6, Mohácsnál 17,5 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 360 cm 29 %, Aschach 296 cm 44 %, Linz 358 cm 43 %, Struden 492 cm 41 %, Bécs 401 cm 47 %, Pozsony 461 cm 47 %, Orszvár 414 cm 52 %, Dunaremete 409 cm 50 %, Gönyű 364 cm 51 %, Komárom 365 cm 48 %, Esztergom 342 cm 46 %, Budapest 442 cm 53 %, Dunapentele 354 cm 47 %, Dunaföldvár 305 cm 43 %, Paks 407 cm 46 %, Baja 530 cm 53 %, Mohács 580 cm 58 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 49 cm 9 %, Győrnél 320 cm 44 %. - A Dráva Zákányánál 166 cm 41 %, Barcsnál 214 cm 43 %.

A Tisza Záhonyánál árad, máshol apad, Tokajig igen alacsony, lejjebb alacsony vizállása. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 20, Tokajnál 17, Szolnoknál 20, Szegednél 21 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 24 cm 15 %, Vársárosháza minus 50 cm 15 %, Tokaj 17 cm 19 %, Tiszafüred 0 cm 21 %, Szolnok 34 cm 25 %, Csongrád minus 14 cm 25 %, Szeged 75 cm 27 %.

A Szamos Csengerénél minus 36 cm 7 %, - A Bodrog Sárospataknál 142 cm 22 %, - A Sajó Bányánál 34 cm 11 %. - A Hornád Hídnémetinél 110 cm 37 %. - A Borostyó Borostyóújfalunál minus 138 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 22 cm 12 %. Békánál 114 cm 25 %, Gyónánál 330 cm 45 %. - A Maros Makónál 0 cm 9 %.

A Balaton Siófoknál 89 cm 75 %. /MTI/

/Lelkes örömmel fogadják a gazdák az új traktorokat, 1. folytatás./

Zs/Hné/Hné Kő-Bn

Az abonyi ünnepségen Kovács Mihály háromholdas abonyi újgazda kijelentette, végtelenül boldog, hogy most már olcsón szántják fel földjét, nincs kiszolgáltatva a nagygazdáknak, nem kell 80-100 forintot fizetni egy hold felszántásért. Tudta jól a magyar kormány, hol kell traktorállomást létesíteni - mondotta. Ott, ahol a dolgozó parasztnak a legjobban ki van téve a zsirosparaszt kiszámnyolásának. /Folyt.köv/ S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 augusztus 23. 14 óra 55perc

/Lokos örömmel fogadják a gazdák az új traktorokat, 2. folytatás/

Zs/Jné/Hné Kő-Bn - Abonyban több, mint ezer ujjazda van. Ezek nagymértékben ki voltak szolgáltatva a mintegy száz kulák kiszípolozásának.

Mucza János, az UPOSZ helyi szervezetének elnöke, elmondta, hogy a szövetkezet maga négy traktorjával a mezőgazdasági munkáknak csak kis részét tudta olvégezni. Most azonban már minden rendben lesz. Az ujjazdák alig várják, hogy a traktorok úszamba lépjenek. Érzik, hogy mennyit segít majd rajtuk ez az állomás. Ezzel megint közelebb kerültek ahhoz, hogy legnagyobb aktivitással dolgozzanak a népi demokráciáért. Azokat pedig, akik szabotáznak - mondotta - mi magunk fogjuk kiközösíteni sorainkból.

Horváth István, az abonyi gépállomás vezetője elmondotta, hogy a budapesti Fegyvergyárban volt szerzőnk lakatos. Nagyon örül az új beosztásának. Mindent meg fog tenni, hogy a legjobban, a legeredményesebben dolgozzék a traktorállomás. A közeli gépállomások vezetői gyakran összejönnek, közösen beszélnek meg a felmerült problémákat és eszerélik ki a szerzett tapasztalatokat. Télre - mondotta Horváth István - a gépállomás jelentős kulturaközpont lesz. Nemcsak gépet akarunk adni a parasztságnak, hanem tanácsot, nevelést és kulturát is. /MTI/

"A gyermek - a háboru áldozata" - a nemzetközi pedagógus kongresszus hétfői tanácskozása

D/Gy/M Bn A Pedagógus Világszervezet budapesti kongresszusán hétfőn délelőtt Natulie Han-Ilglewicz, lengyel gyermekpszichológusnő "A gyermek - a háboru áldozata" címmel tartott előadást. Hangsúlyozta, hogy a fasizmus pusztította valamennyi európai országban igen nagy károkat okoztak a gyermekok testi és lelki fejlődésében. Mindenütt megnövekedett a gyermekbűnözők száma, sok százezer gyermek szakadt el otthonától és szüleitől, egyedül Lengyelországban 110.000 az árvagyermekok száma. Ezeknek a kérdéseknek megoldása nem képzelhető el jótékonyági uton, szervezett nemzetközi együttműködésre van szükség, elsősorban a pedagógusok és gyermekpszichológusok között. Igen súlyos probléma a züllés útjára lépett gyermekok megmentése. Ezen a téren Makarenko, a nagy szovjet pedagógus mutatott példát. A bűnöző, vagy bűnözés veszélyének kitett gyermekok jó utra térítésénél igen fontos szerepet játszanak a demokratikus ifjúsági szervezetek, mert min a tapasztalat mutatja, a testben-léleklben egészséges ifju a legjobb nevelője tévuttra jutott gyermektársainak.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után az elnök ismertette az Albán Pedagógus Szakszervezet táviratát, amelyben közlik, hogy az albán küldöttség azért nem tudott utnak indulni, mert jugoszláv részről nem adták meg az átutazó vizumot. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 augusztus 23. 15 óra 15perc

/"A gyermek - a háboru áldozata" - a nemzetközi pedagógus kongresszus hétfői tanácskozása, 1. folytatás/ D/Gy/M Bn

Sztojko Dobrev bolgár kiküldött szölt hozzá azután az előadáshoz. Hangsúlyozta, hogy a bolgár népköztársaság a felszabadulás után több mint száz millió levét fordított az árvagyermekok gondozására és nevelésére. Rámutatott, hogy a gyermekok jobb jövőjének biztosítása érdekében a világ pedagógusainak kell koll vonniük a harcot a háborus uszítók ellen.

Dr. Gustav Jolonko, osztrák kiküldött köszönetet mondott a magyar kormányzatnak, hogy 500 osztrák gyermek magyarországi nyaralását biztosította, majd kijelentette: - Sajnos, mi Ausztriában még messze vagyunk azoltól az eredményektől, amelyeket Magyarország a felszabadulás után elért, de bizunk abban, hogy a szociális igazság nálunk is győzni fog.

Kyruelko longyel delegátus hangsúlyozta, hogy a longyel kormány a költségvetésnek 3,5 százalékát fordítja gyermekjóléti célokra s évente 8t milliárd zlotyrt költ az árvák gondozására.

Aptus francia pedagógus és Van ijk belga tanár felszólalása után a magyar pedagógusok nevében Lukács Sándor szölt hozzá a kérdéshez. Részletesen ismertette azokat az intézkedéseket, amelyeket Magyarországon a gyermekvédelem terén tettek s hangsúlyozta, hogy a bűnöző gyermekok átnevelése, valamint az elhagyatott gyermekok gondozása terén máris jelentős eredményeket értek el. Az intézményes gyermekvédelemmel párhuzamosan az ujjászervezett közoktatás gondoskodik arról, hogy a gyermekok demokratikus szellemben nőjjenek föl. Hangsúlyozta végül, hogy csak a demokratikus nevelőmunka és a szocializmus kiépítése biztosíthatja a kérdés végleges megoldását s teremtethet a háboruban annyit szenvedett európai gyermekok számára szebb és biztatóbb jövőt.

Stefan Hamy csehszlovák kiküldött részletesen beszámolt arról, hogy a náci terror alatt 1937-től 1947-ig csaknem egy millióval csökkent a gyermekok száma Csehszlovákiában s a háborus nélkülözések következtében a gyermekok tíz százaléka kapta meg a tudóvést. A csehszlovák népi köztársaság mindent megtesz a gyermekvédelem fejlesztésére s ma már igen sok intézmény áll a gyermekvédelem szolgálatában.

Sylvia Kätzen amerikai pedagógus tartott azután érdekes beszámolót arról, hogy milyen az ifjúság és a pedagógusok helyzete az Egyesült Államokban. Az amerikai gyermekok - mondotta szintén érzik a háboru következményeit, elsősorban erkölcsi és szellemi téren. A gyermekbűnözők száma feltűnően megnőtt és továbbra is állandóan emelkedik. Ez elsősorban annak a hisztérikus légkörnek köszönhető, amelyet a háborus uszítók idéztek föl az Egyesült Államokban. A pedagógusok nagyon nehéz körülmények között vannak, mert szinte lehetatlenné vált számukra, hogy az igazságot tanítsák. Az amerikaiellonos tövékonységeket vizsgáló bizottság a pedagógusokkal /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 augusztus 23.

15 óra 35perc

/"A gyermek - a háború áldozata" - a nemzetközi pedagógus kongresszus
hétfői tanácskozása, 2.folytatás/ D/Gy/M Bn

szemben is terrorisztikus eszközöket alkalmaz, közülük sokat becsátottak már állásukból, mert rokonszenvet mutattak Wallace mozgalmá iránt, vagy mert a négerék érdekében harcolni.

Michel svájci pedagógus, aki megfigyelőként vesz részt a kongresszuson, szólt fel ezután. - Nagyon hasznos számunkra ez a kongresszus - mondotta - mert magyarországi tartózkodásunk során az itt szerzett közvetlen tapasztalatok és értesülések alapján egész más képet formálhatunk a népi demokráciákról, mint odahaza s most személyesen meggyőződhetünk, mennyire hamisak azok a híresztelések, amelyeket nyugaton terjesztenek Magyarországról.

Michel nyilatkozatát a kongresszus tagjai lelkes tüsszal fogadták s ezzel a délelőtti tanácskozás véget is ért. A délutáni ülés során körül sor az egyház és állam kapcsolatainak a nevelésügy terén való megvitatására. /MTI/

A mezőgazdasági termelési verseny újabb kitűnő eredményei

Ö Na/KF/M Bn A múlt hét végén igen sok helyen befejeződtek a cséplési munkálatok. Komárom-Esztergom-vármegyében az ütemtervnek megfelelően folyik a beszolgáltatás. Veszprém-vármegyében a beszolgáltatott gabona mennyisége oly nagy, hogy a raktárakon kívül már az iskolaépületek is megteltek. A somogy-mogyói nagyatádi járásban lévő Boleg községben a beszolgáltatás egy nap alatt 65 százalékról 85 százalékra omolkodott.

A termelő versenyben Tolna-megyében jelenleg 20.000 gazda vesz részt. Közülük körülbelül 3000 gazda 3-4 verseny-számban is indul. Heves-vármegyében összesen 21.945 versenyző, 32.636 versenyszámban indult, a gyöngyösi járásban 5912 gazda áll versenyben. Bácskában a mezőgazdasági egyéni verseny során Zomankó Mihály 8 holdas újgazda holdanként 22 mázsa kiváló minőségű búzát vetőmag-buzát termelt. Jász-Nagykun-Szolnok-megyében augusztus 15-ig 5048 gazda vett részt a versenyben, 15-ike után még több mint 1950 gazda jelentkezett.

A termelési versenyek eredményeként a szegedi állatállomány őrvidéken szaporodik. 1943-ban 10.669 ló volt Szeged területén, 1947-ben 7052; 1948-ban 8258. Szarvasmarhaállomány: 1943-ban 16.491, 1947-ben 10.745, 1948-ban 14.300. A sertésállomány is őrvidéken szaporodik.

Kaposvárott a selyemhernyó tenyésztésben első Harmat József 57 kilogrammos eredménnyel, vöröshagyma termesztésben Parrag Jánosné. Paradicsomtermesztésben első Dacsóv Péter, a zöldségtermesztési versenyben pedig Kristóf Tamás. /MTI/ S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 augusztus 23.

15 óra 55 perc

Ismertették Budapest városrendezési tervét - Az Állami Építés-tudományi és Szervező Intézet kiállításának ünnepélyes megnyitása

DI/DI/M Bn Hétfőn délelőtt nyitotta meg az Állami Építés-tudományi és Szervező Intézet helyiségeiben Porényi Imre az intézet igazgatója azt a kiállítást, amelyen bemutatják Nagy-Budapest városrendezési tervét. A terv meghatározza Nagybudapest fejlődését és irányt mutat a háromeves terv hátralévő idejében, valamint az öt éves tervben a lakás, kulturális, szociális és közlekedési beruházások helyes elosztására. A kiállítás ünnepélyes megnyitását sajtóregadás előzte meg, amelyen az Állami Építés-tudományi és Szervező Intézet vezetői részletesen ismertették a városrendezési tervet a sajtó megjelölt képviselői előtt.

- A tökéletes termelési rendszerben nem volt lehetséges egységes városrendezési terv megalkotása; mert a tolok-spekuláció és a magánérdekek ennek útjában állottak. - mondotta Proisich Gábor, az intézet területrendezési osztályának vezetője, majd így folytatta: - az általunk elkészített tervben, egységes műszaki és gazdasági elgondolás és az egyéni érdekek a község érdekeinek való alárendelése jut kifejezésre.

- A terv három irányban: területfelhasználás, a közlekedési hálózat és közműhálózat terén egészen új perspektívákat nyit meg.

- A rendelkezésre álló területek felhasználásánál az a célunk, hogy a város további fejlődése a Duna folyásával párhuzamosan és a meglévő települési, ipari és közlekedési adottságok figyelembevételével történjen. A terv szerint Nagybudapestet összefüggő nagy parkhálózattal látják majd el, a létesítendő iparüzemeket pedig ugynevezett ipari területekre tömörítik, hogy azok füstjüklök ne veszélyeztessék a lakosság egészségét. Ilyen ipari területek lesznek Újpeston, Kőbányán, a Soroksári-út mentén és Csepelen, valamint a város déli részén, az albortfalvai, budafoki és nagytétényi Duna-parton. Ezekben az ipari övezetekben lakóegységek nem lesznek. Az ezeken a területeken lakó, főleg nagyüzemi dolgozók új, korszerű, körteszített lakóegységekben kapnak majd minden követelménynek megfelelő lakásokat. Nagybudapest jelenlegi 1.720.000 főnyi lakosságával szemben 2.980.000 lakos elhelyezésére lesz lehetőség. Tehát a most meginduló lakásépítési mozgalomnak nemcsak a most mutatkozó lakáshiányt kell megszüntetni. Számolni kell a lakosság földuzzadása következtében nemsokára jelentkező újabb lakásszükséglettel is. A lakások építése már meg is kezdődött, egyelőre 60 millió forint értékben építenek kétszobás lakásokat a Lohol-terren és a Mónus Illés-rakparton.

/folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948 augusztus 23 16 óra 10perc

/Ismertették Budapest városrendezési tervét, - stb. folytatás./

Di/Di/Hné Bn A terv megszabja Nagy-Budapest közlekedési hálózatának jövőbeli fejlődését. A jövőben a nyugati pályaudvar lesz a távolsági vonatok végállomása, míg a többi pályaudvar a környékről érkező gyorsvonatok pályaudvara lesz. A Duna alatt a jövőben három helyen fog gyorsvasut-alagut átvezetni. Csepel-szigeten és Újpesten kiépítendő rendezések épülnek, Rákospalota határában pedig egy újabb repülőtér létesítését javasolja a terv.

Az egyik legfontosabb kérdés Budapest közüzemi hálózatának a kiterjesztése. Már a hároméves terv keretében ellátják a vízművek Rákospalotát, Békásmegyert és Pesthidegkutat ivóvízzel. Ugyancsak felöleli a terv a csatornahálózat, a gáz és villanyhálózat fejlesztését.

A sajtóértekezlet után a szakminiszteriumok és a főváros képviselői, valamint Boldizsár Iván külügyi államtitkár jelenlétében dr. Borbíró Virgil építésügyi államtitkár, Darvas József építés és közmuvelőügyi miniszter nevében megnyitotta az építéstudományi és tervezőintézet helyiségeiben elhelyezett kiállítást. Bejelentette, hogy Darvas József építés- és közmuvelőügyi miniszter javaslatára az Országos Tervhivatal, a Gazdasági Főtanács és a szakminiszteriumok kiadott toiból bizottság alakul a városrendezési terv jóváhagyása céljából. A Nagy-Budapest városrendezési tervo a jóváhagyás után minisztertanács elé, majd pedig az országgyűlés elé kerül. A közönség az ünnepélyos megnyitás után nagy érdeklődéssel szemlélte meg a rendkívül érdekes kiállítási anyagot. /MTI/

Elfogtak két tolvajt

Fő & Ku/Gné/Hné Kő-Bn Marosi Emil 46 éves parkkocsizó és Dénes Sándor 24 éves foglalkozás nélküli fiatalember a Teloki-téren autógumit és autóalkatrészeket árult. Amikor igazoltatták őket, kiderült, hogy behatoltak a Fencsur-utca 23. számú romházban lévő autójavító műhelybe és onnan értékes alkatrészeket loptak. A két tolvajt letartóztatták. /MTI/

Vajkiosztás a gyermekeknek

Bp & Vm/Gné/Hné Kő-Bn A polgármester elrendelte, hogy a nagybudapesti csocsók és gyermekok/12 éves/korig augusztusi tojgyjegyének A., B., C., D., jelű 4-os számú különszolvényére augusztus 24.-től 31-ig 10 dekagram csomagolt, pasztőrözött tovajjat adjanak ki 2,50 forintot árban. A vaj a tojfiókban, a kiskorúknak és a KÖZERT áruházaiban vehető át. /MTI/

LP.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948 augusztus 23. 16 óralőppor

Kottós házasságért börtön

Tő & Ku/Gné/M Kő-Bn Kiss József szobafestő, aki érvényes házasságban élt Budapesten Galambos Katalinnal, Esztergomban feleségül vette Lipták Erzsébetet. A dolog kitudódott és a bíróság Kiss Józsefet nyolc hónapi börtönre ítélte, az ítélet nem jogerős. /MTI/

Hatalmas forgalom a gyermekvasuton

Közlm & Gnó/M Kő Bn A gyermekvasut olyan hatalmas forgalmat bonyolít már le, hogy féltő, a forgalmat nem bírja majd a fogaskerék. A három ünnepnap alatt több mint 25.000 ember utazott a gyermekvasuton és fennállásának három hete alatt 89.000 forint bevételt juttatott ol a gyermekvasut az államvasutak pénztárába. /MTI/

Az üzemek és vállalatok dolgozói csatlakoznak a vasutasokhoz a négy és félnapos kocsiforduló elérésőre

Közlm & Gnó/M Bn A vasutasság két napos üzemi konferenciáján a vasutas dolgozók elhatározták, hogy az 1938 évinél mintegy 60 százalékkal erősebbnek mutatókozó ideo őszi vasuti esucesforgalom zavartalan lebonyolítása érdekében az addigi hétnapos kocsifordulót négy és fél napra szorítják le. A kongresszus a forgalom zavartalanságának biztosítása érdekében felhívással fordult az ország üzemei és gyárai felé is, hogy ezen munkájában támogassák a vasutasságot. A kongresszus felhívására most az ország nagy gyárüzemei és vállalatai táviratilag jelentik be Goró Ernő közlekedőügyi miniszternek, hogy a maguk részéről mindent elkövetnek az őszi esucesforgalom zavartalan lebonyolítása érdekében és minden igyekezetükkel segítségőre kívánnak lenni a vasutasoknak: a négy és félnapos kocsiforduló elérése érdekében. Ilyen értelmű táviratot küldött Goró miniszternek a Vasbetonipari Nemzeti Vállalat munkássága és a Tatabányai-ujtelepi üzemi szervezet, az MDP tatabányai városi szervezet, a Magyar Vascosa Nemzeti Vállalat dolgozói, a Lábatlani Cementgyár dolgozói, a Vacuum almaszfűzítői dolgozói, a kovácsok állami telefontyár dolgozói és a dorogi szénmedence munkássága. /MTI/

Szeptemberben érkeznek haza a Dániában üdülő gyermekok

& Hné/M Kő Bn A Magyar Vöröskereszt értesíti a Dániában üdülő gyermekok szüleit, hogy a gyermekok szeptember első hetében érkeznek haza. Minden szülő az érkezés időpontjáról pontos értesítést kap majd. /MTI/

A postaaltsztek egyesületének távirata Gerő miniszterhez

KözlM & Gnó/M Bn A Magyar Postaaltsztek Országos Egyesülete rendkívüli közgyűlést tartott, melyen elhatározták, hogy az 54 év óta fennálló egyesület csatlakozik, ill tve beolvad a Póztás Szakszervezetbe. Az egyesület elnöksége ebből az alkalomból táviratilag üdvözölte Gerő Ernő közlekedésügyi minisztert. A távirat hangsúlyozza, hogy a dolgozók boldog országának felépítésére irányuló nagy munkájában töretlen munkakészséggel támogatják. /MTI/

Tízévi kényszermunkára ítélték egy volt esendőrfőhadnagyot

Tö & Ma/Gnó/M Bn Háborús és néppellenes bűntett miatt emelt vádat a népbiztonság Szoderjosi Győző volt esendőrfőhadnagy és három társa ellen. A vád szerint Szoderjosi 1944-ben, a nyilas rémuralom idején mint a Prónai - Vannai különítmény egyik részlegének parancsnoka, ültözött elhurcolásában vett részt. Vádlott társai Szabó Lajos és ifj. Szóga János szintén a Prónai-különítmény tagjai voltak és résztvettek Szoderjosi razzifában, több üzletet is kifosztottak. Fűves Jenőné negyedrendű vádlottként szerepel a vádiratban. A népbiztonság Tutsok-tanácsa előtt hétfőn megtartott tárgyaláson Fűvesné nem jelent meg, ezért ügyét elkülönítették. Szoderjosi Győző ismeretlen helyre szökött és ezért távollétében tartották meg a főtárgyalást. A népbiztonság Szoderjosit tíz évi kényszermunkára, Szabó Lajost és ifj. Szóga Jánost pedig négy-nyolc évi fegyházra ítélte. /MTI/

Gyógyszervisszaélési bűntény a büntető törvényszék előtt

Tö & Ku/Gnó/M/M Bn Remetei Fülep Tibor letartóztatási intézeti gyógyszerész őrnagy több gyógyszerész és gyógyszerunagykereskedő bűntársával összejátszva, hatóerejét elvesztett Neosalvarsan injekciót vásárolt zugforgalomban. Az olcsón vett gyógyszert hivatalos áron számlázta, az árkülönbséget bűntársaival megosztotta. Árdrágitással vádolva került a munkásbíróság elé júliusban, amely felmentette az árdrágitás vádjáról azzal az indoklással, hogy használhatatlan gyógyszerrel árdrágitó visszaélést nem lehet elkövetni. Az ügy iratai a büntető törvényszékhez kerültek, ahol megindult az eljárás egészségromlás és család büntette címén. A büntető törvényszék Majzik-tanácsa előtt Remetei Fülep Tibor, Bosnyó Pál gyógyszerész, Lukács István és Kéri Miklós gyógyszerunagykereskedő, Gara István gyógyszerész, Szendrő Sándor és Schiller Ernő gyógyszerész, valamint Katz Lázár kereskedőseged tagadták bűnösségüket. Kelemen Endre orvoskérdő elmondotta, hogy az a gyógyszerekkel kezelt betegek nagyrésze gyógyszermegszármazást szenvedett. A tárgyalás augusztus 25-én folytatódik, a tanúk kihallgatásával. /MTI/

"Az állam és az egyház viszonya az iskolaügy területén"

D/Rné/M ME Bn A Nemzetközi Pedagógus Kongresszus hétfőn délután az állam és egyház viszonyát vitatta meg az iskolák kérdésével kapcsolatban. A kérdés előadója, Delanoue, a francia pedagógus szakszervezet titkára, hangsúlyozta, hogy a pedagógus szakszervezetek, amelyek célja a népi és demokratikus iskola megteremtése, nem lehetnek közömbösök a problémával szemben s közbe kell lépniük minden olyan esetben, amikor a vallást ürügynek használják fel a közoktatás demokratizálásának és egységesítésének megakadályozására. Történeti visszpillantást vetett ezután az iskolaügy fejlődésére s rámutatott arra, hogy ahol az egyház csupán a vallásorkölcsei oktatás biztosítására törekszik, anélkül, hogy politikai hatalmat akarna magának szerezni, sohol sem kerül sor összeütközésre az állam és az egyház között az iskolák kérdésében. Ilyen összeütközés csak akkor támad, ha a nép demokratikus célkitűzései szembekerülnek az egyház világi törekvéseivel. Utalt ezzel kapcsolatban azokra a harcokra, amelyek Franciaországban zajlottak le az állam és egyház között a laikus iskola megteremtésekor, valamint arra a támadásra, amelyet az egyház mögött rejtőző reakció intézett Magyarországon az iskolák államosítása ellen.

A közoktatás kérdése - folytatta az előadó - nemzeti és népi kérdés, amelyet minden ország sajátos gazdasági és politikai helyzetének és népi hagyományainak megfelelően kell megoldani. Mindazonáltal világszerte egyre erősödik az az irányzat, amely arra törekszik, hogy világosan kijelölje a tudomány és a vallás társadalmi működési területét s az egyházat és az iskolát olvassza egymástól. A kapitalista kormányzati rendszernek egyedül Franciaországban sikerül keresztülvinnie ezt a különválasztást. A demokratikus népi erőik győzelme majd lehetővé teszi ennek a kérdésnek minden országban való kilöktető megoldását. A haladó szellemű nevelők tehát tevékenyen támogatni kell a népi erőket ebben a küzdelemben.

Delanoue végül hangsúlyozta, hogy ez a probléma olyan nehéz és sokrétű és annyira változik az egyes országok szerint, hogy annak megoldása nem lehetséges egy kongresszus keretében. A mai vitának erről a kérdéstről első sorban az lesz a feladata, hogy az egyes országok küldöttjei beszámoljanak, mi a helyzet náluk ezen a téren és a pedagógus szervezetek ennek a vitának az útmutatása nyomán továbbra is szorosan együttműködve felvilágosítást nyújtsanak egymásnak mindazokról a támadásokról, amelyeket a reakció intéz a demokratikus és egységes közoktatás ellen, a pedagógusok küzdeleiről és a demokratikus köznevelés megvalósítása terén elért eredményekről - fejezte be nagy tetszéssel fogadott előadását a francia delegátus.

/folyt.köv./

L.P.

B 25. kiadás

1948 augusztus 23.

18 óra 40perc

George Seldes az amerikai viszonyokról

K8/M/M Bn George Seldes neves amerikai író néhány napja Magyarországon tartózkodik. Seldes neve nem ismeretlen a magyar közönség előtt. Már az 1919-es forradalom idején is járt Magyarországon és látta hazánkat a fasiszta elnyomás ideje alatt is. Nagyobb könyve eddig nem jelent meg még magyar nyelven, de harcos, antifasiszta cikkeit többször lefordították és ismertették. Rövidesen megjelenik a Szikra kiadásában "Ezer amerikai" című könyve. Ebben bemutatja azokat a trösztvezéreket, bankárokat, iparbárokat és acélmágnásokat, akik a 120 milliós amerikai nép sorsát intézik.

A Szikra Könyvkiadó vendégül látja Soldost, aki beszámolt az amerikai helyzetről. Megállapította, hogy Amerika a fasiszmus felé vezető úton van,

Métségtelen, hogy Amerika ma a világ összes reakciós törekvéseit támogatja.

Beszélt Hollywood válságáról, amely nemcsak művészeti, de gazdasági téren is közeli éreztetni hatását, mert az ott dolgozó munkásoknak, színészeknek, íróknak, jóval több mint a fele elvesztette állását. Ez a tény is bizonyítja az amerikai filmipar hanyatlását, amelyet diktatórikus és főként reakciós eszközökkel nem lehet megállítani.

Elmondotta, hogy az amerikai életszínvonal állandóan hanyatlik. Ez a szombon örömmel tapasztalta Magyarországon a népi demokrácia hatalmas építőkedvét és lendületét.

Soldos Jugoszláviából érkezett Magyarországra. Mint jellemző tünetet említette, hogy Jugoszláviában nem tudott külföldi újsághoz jutni, mert Titoék "szabad hazájában" nem árusítanak külföldi sajtóterméket. Mély megdöbbenéssel értessült már Magyarországon Jovanovic meggyilkolásáról.

Soldos jól ismeri a magyar irodalmat is. Nagy barátja a Szovjetunióknak, ahol már járt és ahova most is készül. Legutóbbi látogatása során beszélt Leninről is. Amerikában jó barátja Wallace-nak, Sinclair Lewis-nak, Anne-Louise Strong-nak és a többi haladószellemű amerikai polgárnak.

Soldos az amerikai nép hangja szólal meg, azé az amerikai népé, amely a haladás útján kíván járni és amely csak ideiglenesen tűri azt a jármot, amelyet a reakciók nyakára igyekeznek rakni. /MTI/ [nyilatkozatában]

A t. Szerkesztőségnek figyelmébe!

K8/M Bm A Nemzetközi Pedagógus Kongresszusról "Az állam és az egyház viszonya az iskolaiügy területén" című tudósításunkban /B 24. kiadás/ a második bekezdés végén onnan, hogy "A kapitalista kormányzati rendszernek egyedül..." addig, hogy "...ebben a küzdelemben". Kérjük: mellőzni. /MTI/

B 26. kiadás

1948 augusztus 23.

19 óra -- perc

A világ legismertebb zene nagyságai vesznek részt a Bartók Zenei Ünnepeken

DI/DI/M Gá Bm A Bartók Béla Nemzetközi Modern Zenei Verseny Intéző Bizottsága sajtófogadást rendezett, amelyen megjelent Barcs Sándor és Szilágyi Pál, a Magyar Központi Híradó elnöke, illetve vezérigazgatója és sokan a magyar zenei élet kiválóságai közül. Bűszörményi Nagy Béla, az ismert zongoraművész, a Bartók Bizottság főtitkára bejelentette, hogy mivel hosszabb hangversenykörútra külföldre utazik, a Bartók Bizottság az illetékes zenei hatóságokkal egyetértésben Kadosa Pált, a neves zeneszerzőt kérte fel a főtitkári tiszttel ellátására. Ezután Kun Imre, a Bizottság szervezési titkára tartott részletes beszámolót a verseny előkészületeinek részleteiről.

Az október 10 - 31. között tartandó Bartók verseny és fesztivál iránt világszerte élénk érdeklődés mutatkozik - mondotta. - Eddig 90 külföldi résztvevő jelentette be a versenyen való részvételét. Francia, lengyel, román, osztrák, olasz, belga, dán, angol, cseh, holland, palesztinai versenyzők részvételére biztosan számíthatunk, sőt a Szovjetunió is bejelentette, hogy képviselői magát versenyzőkkel és a zsűriben is. A Bartók Bizottság külföldi megbízottai útján máris igen élénk propagandát folytató, az illető országok hivatalos zenei köröknek és a rádióintézmények segítségével.

Örömmel jelenthetjük, hogy a résztvevő versenyzők és a zsűri tagjainak mintaszerű ellátását - hála a magyar kormány nagylelkű támogatásának - biztosítani tudjuk. Ez az első olyan zenei fesztivál Európában, amelyen a résztvevők ingyenes ellátást kapnak.

A zsűri Kodály Zoltán elnöklété alatt többek között a következő illusztris zeneművészek részvételével működik majd: Edward Dent, Michel Tippot /Nagybritannia/, Gertler Endre, Jongen /Belgium/, Alois Haba /Csehszlovákia/, Yohudi Monuhin, Sorly Tibor /U.S.A./, Michelangeli Bonodotti, Petrassi, Carlo Zocci /Olaszország/, Constantin Szilvesztri, Palester /Románia/, Harsányi Tibor /Franciaország/, Avaramof Vladimir /Bulgária/, Zathuroczky Ede és Jomnitz Sándor /Magyarország/.

A hagedű és zongora, valamint a zeneszerzési verseny első helyezettei 10 - 10.000 forintot, a második helyezetteket 5 - 5000 forintot kapnak. A harmadik díj mindhárom versenyszámban 3000 forint. A kamara-zeneszerzési verseny első díja 12.000, a második díja 5000 forint. Nagy érdeklődés mutatkozik a verseny iránt a külföldi rádiótársaságok részéről is. Az angol BBC bejelentette, hogy a verseny döntőjét és a záró díszhangversenyt közvetíteni szeretné.

/folyt.köv./

p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1948 augusztus 23. 19 óra 15perc

A világ legismertebb zene nagyságai vesznek részt a Bartók Zenei Ünnepeken, folytatás/ Di/Kf/M Gá

A Bartók zenei verseny jelentősége óriási, hiszen a világ zeneértői heteken keresztül Budapestre fordítják majd tekintetüket és a külföldi résztvevők személyesen győződhetnek meg a magyar népi demokrácia munkájának nagyszerű eredményeiről. Biztosak vagyunk benne - fejezte be ismertetését Kun Imre - hogy a Bartók zenefesztivál nagy és komoly szolgálatot tesz a fiatal magyar demokráciának. /MTI/

A sorokpolányi földművesszövetkezet köszönetet a mezőgazdasági gépekért

ME & M/M K8 Bn Dinnyés Lajos miniszterelnök a következő táviratot kapta:

"A nekünk ajándékozott mezőgazdasági gépekért azoknak ünnepélyes átvételre alkalmából fogadja Ön és kormánya leg-hálásabb köszönetünket. Sorokpolányi földművesszövetkezet. /MTI/

350 romos lakás közületi helyreállítása folyik Budapesten

§ EM M K8 Bn A hároméves terv keretében gyors ütemben indultak meg a háboruban megrongálódott lakások helyreállítási munkálatai. A helyreállítás sikeres lebonyolítása végett már egy korábbi rendelet intézkedett arról, hogy az összes romos lakásokat az állam igénybeveheti közületi helyreállítás céljára.

Az építés- és közmunkügyi minisztérium a háztulajdonosoktól megadta a módot arra, hogy az igénybevétel alól mentesítést kérjenek azzal a kötelezettséggel, hogy a romos lakások helyreállítását az előírt időn belül megkezdik. Az előírt határidőig összesen 587 háztulajdonos kérvénye érkezett be a budapesti építés- és közmunkügyi főigazgatóságra.

A mentesítés ellenére 176 ház tulajdonosa nem teljesítette helyreállítási kötelezettségét, ezeket a romos lakóházakat újra igénybevette az állam közületi helyreállítás céljából.

A korábban igénybevett romos épületek közül jelenleg 50 helyen kb. 350 lakás helyreállítási munkálatai folynak, /összesen 586 szobával/ közületi helyreállítással. Több lakás már el is készült. Összességében újabb jelentős mértékben szaporodik a lakásállomány, annál is inkább, mert az ismételt igénybevett házak közületi helyreállítása is fokozatosan megindul. /MTI/

L.P.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1948 augusztus 23. 21 óra 10.perc

Gyárban készül a mennyezet - Uj szorú eljárás az építkezésben

em/P/M Gá Nagy érdeklődés mellett mutatták be a Nagybáteny-Ujlaki Egyesült Iparművek óbudai gyárlépcsőjén a szakértőknek és a sajtó képviselőinek az új, egyszerű eljárással készülő ugnovozott olgyártott tetőgerendákat. A bemutatón megjelent Karczag Imre iparügyi államtitkár is.

Az új eljárás, amelyet Marosszéki Miklós főmérnök honosított meg Magyarországon, óriási költség- és anyagmegtakarítást jelent. Főlegössé válik a külföldről behozandó épületfának mintegy 83 - 90 százaléka és a tetőszorokozottnál addig használt vasanyag mintegy 50 százaléka. Az új eljárással a fűdém szorokozot olkésztése is 15 - 20 százalékkal olcsóbbodik.

Az új eljárással készülő fűdém szorokozottnak az is az előnye, hogy a fűdémot már félkész állapotban a gyárban készítik el. Az olkésztett fűdémgerendák tohorgépkocsin, illetve vasúton szállíthatók, így az építkezésnél rendkívül nagy idő- és nyersanyagmegtakarításra nyílik lehetőség.

Marosszéki Miklós főmérnök bemutatta a megjelenteknek a gyártás menetét, 100 méter hosszú botenpadokra fogazott ugnovozott fésűstéglákat helyeznek el négy sorba. Ezután a téglák fogat között a NIK által gyártott acélhuzalokat húzzák, amelyeket 12.000 kilogramm terhelésig feszítenek, hogy a gerenda rugalmasságát biztosítsák, majd finomkovezési botennal kitöltik a fogak házagait. Miután a boten megszáradt, a gerendák tetszős szorintí nagyságra felvághatóak és szállításra kész állapotban vannak.

A főmérnök végül azt a reményét fejezte ki, hogy az új fűdém tartó gerendák gyártása, amely olcsóbbá és egyszerűbbé teszi a házépitést, nagy lendületet ad majd az építőknak. /MTI/

Ortutay Gyula kedden fogadja a Pedagógus Világkongresszus kiküldöttjeit

KM & b/b/M Ö Ortutay Gyula kultuszminiszter augusztus 24-én, kedden délután 1 órakor fogadja a Nemzetközi Pedagógus Világkongresszus küldöttjeit.

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!
A t. Szerkesztőségeket erre a fogadásra ezúton hívja meg a kultuszminiszter. /MTI/

P

/"Az állam és egyház viszonya ...1.folyt./ D/M/Mk 0

Alois Belder csehszlovák kiküldött hangsúlyozta, hogy Csehszlovákiában a szeptember elsején életbelépő új törvény minden iskolát állami irányítás alá helyez. A csehszlovák papság legnagyobb része a nép oldalán áll és az akció-bizottságokban is együttműködik a politikai pártok képviselőivel.

Hangsúlyozta ezután, hogy a demokratikus és egységes közoktatás megvalósítása oltóni támadásokat központilag irányítják, éppen ezért a különböző nemzetek pedagógusainak is egységes irányelvek szorint kell felvonniuk a küzdelmet a reakcióval szemben. Az iskolák államosítása nem érinti a gyermekok vallásos nevelését, sőt az egyháznak megszűnnek anyagi kötelezettségei az iskolák fenntartásával kapcsolatban s így erőjét jobban összpontosíthatja a valóságos oktatásra.

Dobrev bolgár delegátus rámutatott arra, hogy az iskolák államosítása sohasem volt probléma Bulgáriában, mert valamennyi iskola - a szemináriumok kivételével - kezdettől fogva az állam kezében volt. Kétségtelen azonban, hogy 1944 szeptemberében, a bolgár nép felszabadulása előtt, a bulgáriai egyház teljes mértékben kiszolgált az uralkodó fasiszta rendszert és az iskolákban is reakciós ferdülés szellemében folyt az oktatás. A felszabadulás után gyökeresen megváltozott a helyzet, a bolgár iskolák most már demokratikus, haladó szellemében nevelik az ifjúságot.

Durand francia delegátus felszólalásában rámutatott arra, hogy a laikus oktatás Franciaországban 50 esztendő óta multira tekinthet vissza s a tapasztalat azt bizonyítja, hogy az állami iskolák becsületes hazafiakat, haladó szellemű, szociálisan gondolkodó állampolgárokat nevelnek. A német megszállás idején Párizsban kormány részeseitől éléször állami támogatásban a fennálló önkormányzatú egyházi iskolák, a felszabadulás után azonban ezt a támogatást megvonták tőlük s midőn két évvel ezelőtt a parlamentben a szélsőjobboldali képviselők támadást intéztek az állami iskolák ellen, valamennyi demokratikus párt egységesen és erőteljesen utasította vissza ezeket a támadásokat.

Hangsúlyozta ezután, hogy az oktatás problémáját nem lehet elszigetelten kezelni. Ha nincs demokratikus rendszer, nem lehet demokratikus közoktatás sem, viszont megfordítva a demokratikus rendszer sem élhet és nem fejlődhet, ha nem rendelkezik demokratikus közoktatással. Hangsúlyozta végül, hogy a francia pedagógusok nagy rokonszenvvel kísérték magyar, román és csehszlovák kártársaik küzdelmét az egységes, demokratikus közoktatás megvalósításáért.

Kurucse longyel kiküldött a lengyelországi helyzetet ismertette. Az oltóni iskolákat már államosították és rövidesen sor kerül a középfokú iskolák államosítására is.

/folyt.köv./

Időjárásjelentés

& Mx/Mk 0

A Meteorológiai Intézet jelenté augusztus 23-án, hétfőn este:

Az Azovi szigetek felől Nyugateurópán át elterülő oceáni levegő mélyen behatolt szárazföldünkre és a délutáni órákban már Lengyelországban és a Kárpátmedencében okozott záporosókat és zivatarokat. Hazánk időjárását is átalakította az oceáni levegő uralomra jutása. A borult idő és csendes esőt változó felhőzet és záporosók követték. A hőmérséklet a Dunántul a teljes borultság, az északnyugati szél és esők ellenére 23-25 fokig emelkedett. Az ország keleti felében csak 20-23 fok volt.

Budapesten hétfőn este 21 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékeltlen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás ködd estig: Élénkobb nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, többhelyen futó záporosó, esőtől zivatar, a hőmérséklet alig változik./MTI/

/"Az állam és az egyház viszonya"... 2.folyt./ D/M/Mk 0

Béki Ernő, a Pedagógus Szakszervezet főtitkára, szólalt fel ezután. Részletesen ismertette a magyar nevelői kar óvszázados küzdelmét a demokratikus, egységes iskolai rendszer megteremtéséért. Rámutatott arra, hogy a magyar népi demokrácia egyik elsőrendű feladatának tekintette egy olyan iskolarendszer megteremtését, amely lehetővé teszi minden dolgozó számára a legmagasabb műveltség megszerzését. Az új iskolarendszer teljes kiépítésének azonban utjában állottak az egyházi iskolák, amelyek nem voltak képesek bekapcsolódni a demokratikus iskolarendszerbe, így például nem voltak hajlandók az újonnan kiadott állami tankönyveket felhasználni. Ezek az okok tették szükségossé az iskolák államosítását, amely most lehetővé teszi, hogy az új iskolákban 600 jól működő általános iskola nyíljon meg 2066 egyházi töredék iskola helyett. Az egyházi iskolák 18.000 főnyi személyzetű állami szolgálatba lépett s valamennyi pedagógus fizetését lényegesen megjavították.

- Jól tudjuk - fejezte be Béki Ernő előadását - hogy az iskolák demokratizálása ellen folytatott reakciós küzdelm az iskolák államosításával még nem ért véget, de tudjuk azt is, hogy a népi demokrácia megszilárdulásával egyre jobban meggyökeresedik népünkben is az az akarat, hogy iskoláink valóban demokratikusak és haladószelleműek legyenek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1948. augusztus 23. 22 óra — perc

/Az állam és az egyház viszonya... 3. folyt./ D/M/MK Ö

A magyar küldöttség azt javasolja a kongresszusnak, hogy a Pedagógus Világszervezet keretében állítsanak fel külön bizottságot, amely behatóan foglalkozik azzal a kérdéssel, és rendszeresen jelentést tesz a világszervezet vezetőségének.

Béki Ernő nagy tapssal fogadott beszámolója után Van de Moortel, a belga delegáció vezetője ismertette a belgiumi helyzetet és rámutatott arra, hogy a belga pedagógus társadalom éles harcot folytat a reakciós klerikális körökkel szemben az egységes demokratikus iskola megtartásáért.

A felszólalásokra Delanoue előadó válaszolt, hangsúlyozva, hogy a demokratikus és egységes köznevelésért folyó küzdelemben a pedagógusok igen fontos és hatalmas szerepet játszhatnak a dolgozó nép felvirágoztatásával és öntudatra ébresztésével. /MTI/

Magyar küldöttség a wroclawi kongresszuson

Kém & Ö/MK A wroclawi értelmiségi világkongresszuson résztvevő magyar küldöttség kedden augusztus 24-én reggel 8 óra 45 perckor utazik el a Nyugati pályaudvarról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1948. augusztus 23. 22 óra 55 perc

Sajtófogadás a Pedagógus Szakszervezetben

D/M/MK Ö A Pedagógus Szakszervezet székházában hétfőn este sajtófogadást rendeztek, melynek során Béki Ernő, a szakszervezet főtitkára beszámolt az újságíróknak a Budapesti Folyó Nemzetközi Pedagógus Kongresszusról. A kongresszuson Anglia, Ausztrália, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Az Egyesült Államok, Franciaország, Finnország, Lengyelország, Magyarország, Németország, Svájc és Vietnám képviselői vesznek részt. Ezt az első nemzetközi pedagógus kongresszust, amelyre ilyen sok ország küldöttei képviselik. A Szakszervezeti Világszervezetet Schevenens főtitkárhelyettes képviseli a kongresszuson.

Marie Louise Cavallier, a Pedagógus Világszervezet főtitkára hangsúlyozta, hogy a budapesti kongresszus jelentőségében minden eddigi nemzetközi pedagógus kongresszust felülmúlt. A kongresszuson behatóan foglalkoztak nagy jelentőségű problémákkal, mint a német tankönyvek földalvizsgálása, az egyház és állam viszonyának kérdése.

Rámutatott ezután arra, hogy a Pedagógus Világszervezet egyik legfőbb feladatául tűzte ki a háborus uszítás elleni küzdelmet. A pedagógusoknak meg kell mutatniuk a világ népeinek, — mondotta — hogy lehet békességben is együttélni. A Pedagógus Világszervezet egy másik alapvető elve a munkamezsgalomhoz való törhetetlen ragaszkodás, mivel pedagógusok csakis a dolgozó tömegekkel szoros kapcsolatban végezhetik sikerrel növelő munkájukat.

Michol svájci pedagógus szólott ezután magyarországi tapasztalatairól. Igen értékes tapasztalatokat viszek hazám — mondotta — s igyekszem fogok azokat minél szélesebb körben ismertetni. Ez alatt a pár nap alatt megtanultam csodálni a magyar népet, amely bámulatos lelkesedéssel és optimizmussal végzi újjáépítési munkáját, s amint láttam már odig is hatalmas erővel nyomot ért el a háboru pusztításainak eltüntetésébe során.

Jelenko osztrák pedagógus a "Kinderland" nevű osztrák demokratikus ifjúsági mozgalomról beszélt. A mozgalom azt tűzte ki céljául, hogy a rosszul táplált osztrák gyerekek közül minél több számára biztosítson nyári üdülést. Ausztriában rendezték be néhány üdülést, de ezek nem bizonyultak elegendőnek. Nagy segítségét jelentette a mozgalom számára az a támogatás, amelyben magyar részről részesültek, a Magyar Szakszervezeti Tanács és a népjóléti minisztérium ugyanis 528 osztrák gyermek nyaralását biztosította. Ennek az üdülési akciónak igen nagy jelentősége van — mondotta — mert az osztrák gyerekek nemcsak meghízva és pirospozsgás arcra térnek majd haza, hanem tapasztalatokban is gazdagok. El fogják mondani Ausztriában mindazt, amit Magyarországon láttak, beszélnek majd a magyar nép lelkes építő munkájáról, a magyar népi demokrácia vívmányairól s így tényekkel cáfolják majd meg a Magyarországról p torjlesztett rosszindulatu régalimat. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1948. augusztus 23.

23 óra 20 perc

/Sajtófogadás a Pedagógus Szakszervezetben... folyt/ D/EM/Mx Ö

Oszták közmondás, hogy a gyermekszáj mindig igazat mond, és a Magyarországról hazatérő osztrák gyerekek a legjobb szószólói lesznek a magyar demokrácia igazságának. Az osztrái demokratikus erők szintén köszönik Magyarországnak ezt a nagyjelentőségű támogatást, s a gyermekokció létrejöttét komoly sikernek tekintik, mert az nagymértékben hozzá fog járulni az osztrák demokratikus mozgalom megerősítéséhez is, s meg fogja erősíteni a két nép közötti barátságot. /MTI/

A román követ fogadása

KB & BI/Go/Mx Ö Romániának a fasiszta cinyomás alól történt felszabadulása negyedik évfordulója alkalmából Aurél Malnasanu, budapesti román követ hétfőn este a Margit-szigeti nagyszállóban fogadást adott, amelyen a többi között megjelentek: a köztársasági elnök képviselőjében Mihályfi Ernő miniszter, a köztársasági elnöki hivatal vezetője, Dinnyés Lajos miniszterelnök, Rákosi Mátya miniszterelnökhelyettes, Ortutay Gyula kultuszminiszter, Olt Károly népjóléti miniszter, Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtitkára, Nógrádi Sándor és Pestá László miniszterelnökségi államtitkárok, Szébenyi Endre belügyi, Bóka László kultuszállamtitkár, Marosán György, a MDP budapesti frakciójának főtitkára, Erdői Ferenc, a Nemzeti Parasztpárt főtitkára, Kuthy László altábornagy, katonai államtitkár, Münnich Ferenc rendőraltábornagy, Súlyom László altábornagy, Pődör László külügyminisztérium protokollfőnök, Heltai György, a külügyminisztérium politikai osztályának vezetője és a magyar politikai élet több más személyisége. Megjelent a fogadáson Puskin, a Szovjetunió magyarországi nagykövete, Chapin, az Egyesült Államok követe, Helm, budapesti angol követ, továbbá Kozovszki bolgár, Fiderkiewicz longyel követ, Bujna csehszlovák ügyvivő, Brankovics jugoszláv ügyvivő, Benzoni olasz, Arfwedson svéd, Hótt holland, El Akkad egyiptomi követ, Alvaro Guardiola Y. Costa, a spanyol köztársaság követe, valamint a diplomáciai testület több más tagja.

A vendégeket magas színvonalú művészi műsor szórakoztatta, amelyben a többi között közreműködött a Román Szakszervezeti Tanács Budapesti szereplő központi énekara. A vendégek a késő esti órákig maradtak együtt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1948. augusztus 23.

23 óra 50 perc

Több mint kétezer spanyol pedagógus él emigrációban

Na/EM/Mx Ö Bajtársi találkozóra gyűltek egybe hétfőn este a Szabadságharcos Szövetség termében azok a szabadságharcosok, akik résztvettek a népi spanyol köztársaság hősi harciban. A találkozón megjelentek a Nemzetközi Pedagógus Kongresszuson résztvevő spanyol köztársasági küldöttek, Cecilio Palomares és José Serrano tanítók, akik hosszú évek óta emigrációban szolgálják a népi spanyol köztársaság eszméit. A Magyar Szabadságharcos Szövetség, melynek tagjai közül igen sokan tevékony részesek voltak az 1938-as spanyol szabadságharcnak, baráti összejövetelre hívta egybe a budapesti kongresszusra spanyol résztvevőit, akik: "Beléptünk a házukba" köszöntéssel fogadták a magyar bajtársak üdvözlését. Ez a köszöntés jár - mint Rostás István mondta - azoknak, akik a spanyol népi köztársaság felszabadító harcában résztvettek.

-Mint barátok és testvérek vagyunk itt köztetek - mondta Palomares - hiszen küzdelmünk egy és ugyanaz, hazánk és a szocializmus szolgálata. Boldog vagyok, hogy résztvehettek a budapesti Nemzetközi Pedagógus Kongresszuson, amely egészen más, mint a belgiumi, párizsi és az amerikai Nemzetközi Pedagógus Kongresszus. Nagyobb lendületű, jobban rendezett és célkitűzéseiben is határozottabb.

A Magyar Távirati Iroda munkatársának kérdésére Palomares előadta, hogy a spanyol pedagógusok legnagyobb része több mint kétezer, emigrációban él. A Nemzeti Múzeum, a fizikai és kémiai intézet, a botanikus kert, a nemzeti pszichológiai intézet igazgatója, a barcelonai egyetem rektora, a madridi orvoskari dékán, s azonkívül 148 egyetemi tanár várja azt a pillanatot, amikor visszatérhet hazájába, és a Francoék által félrehozott ifjúságot ismét továbboktathatja.

-Mikor beléptem a Magyar Szabadságharcos Szövetség székházába - azt hittem, otthon vagyok. Régi bajtársakkal, a világszabadság bátor harcosainal találkoztam ismét, akiket sem a fasiszta borzalmas cinyomás, sem a koncentrációs táborok szörnyű szenvedése nem tudott eltéríteni szent célunktól, a proletariatus szolgálatától.

Münnich Ferenc rendőraltábornagy, Rostás István, a Szabadságharcos Szövetség főtitkára és a többi magyar szabadságharcos meleg szeretettel élte magához volt partizántársait, akik a baráti találkozón hálás szívekkel mondtak ismét köszönetet magyar bajtársaik áldozatkészségéért. Elnökök a spanyol vendégek, hogy bár Európa több államát meglátogatták, de sehol nem tapasztalták, az újjáépítésnek azt a lendületét és az élni akarásnak azt a megnyilvánulását, mint a magyar népi köztársaságban. Boldogok vagyunk, hogy ismét köztetek lehetünk - mondta José Serrano - és reméljük, közös küzdelmünk diadalra vezet. /MTI/

V é r o .